

# 中办国办印发《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》



## 中国队继续位居金牌榜和奖牌榜首位



10月23日,第七届世界军人运动会结束了军事五项男、女个人全能和团体的比赛,“中国军团”揽获4枚金牌。其中,卢婷婷不仅获得女子个人全能冠军,还以个人总分5627.2的骄人成绩,成为世界军事五项史上女子破5600分的第一人。图为军事五项部分队员和教练合影。

23日比赛结束后,中国队以73金36银20铜继续位居金牌榜和奖牌榜首位。

本报记者 高兴贵撰

## “匠心”缔造一流场馆

经济日报·中国经济网记者 郑明桥 柳 洁

10月21日上午,武汉大学大学生体育活动中心内,第七届世界军人运动会羽毛球比赛打响。这座屋顶“会呼吸”、照明“会切换”、风速“会调节”的体育馆,给人感受十分舒适。负责建设的中建三局项目经理邓雄兵介绍,体育馆泳道方向预留位置,确保面层、保护层、防水层的最终误差控制在3厘米以内。武汉建工集团承建的武汉商学院游泳馆内安装的仿装饰空间吸声系统和特殊吸声材料,能有效控制比赛混响时间,消除电视转播杂音,让观众获得更佳观赛感。

本着节俭办赛的原则,此次军运会多采用翻新老旧场馆。武汉五环体育中心以体育场为中心,体育馆、游泳馆分居两翼。中建钢构项目经理全玉国介绍,五环体育中心体育场仅用钢8000多吨,是全国最轻盈的车厢式索网结构体育馆,尽量少在内部架设支撑柱,以免阻挡观众视野。

绿色理念、海绵建设,一栋栋精美的建筑林荫环绕,既是全天候的运动场所,也是多形态的体育公园。在武汉军运会场馆的建设和改造过程中,建设者突出绿色生态,逐步模糊建筑与环境界限。

“这些军运会场馆又一次擦亮中国‘建筑名片’。”武汉建筑业协会会长、中建三局董事长陈华元说,建筑设计和施工人员充分运用新技术、新材料、新工艺,始终贯彻绿色建造、智慧建造的新理念,打造出一批世界一流的建筑场馆,展现出“中国建造”力量。

这个场馆今后还要供武大师生长长期使用,因此大家的关注度、期望值很高,对标国际A类场馆,国际足联标准。”邓雄兵回忆,当初从检查原材料质量、平整度、温湿度,到带领工人们进行吸灰作业、木地板铺装,对每一个施工流程都要求做到极致。最高峰时800多名建设者在现场奋战。

作为扎根武汉的建筑央企,中建三局承建了9座军运会场馆,9个为军运会提供保障的基础设施项目,其中蕴含着极高的科技含量。

秀美木兰湖畔的“海军五项”比赛场馆,全新的航海技术平台长45米、宽10米,两边都设置配重仓,可以随水位自行调整,在此类场馆中处于世界先进水平。

按照国际军事体育理事会竞赛手册要求,军运会场馆对比赛设施的精度要求极高。“海军五项项目游泳馆承担救生游泳、实用游泳比赛,游泳池长度50米,误差不得大于3厘米。”项目技术总



## 王顺友：“马班邮路”上的忠诚信使

本报记者 刘 畅

王顺友曾是四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县邮政局“马班邮路”乡邮投递员。现在,他虽然不再骑马送信了,但是心里依然牵挂着乡亲们,牵挂着曾经的“马班邮路”。

“三桷桷乡是我们木里县最晚通公路的乡,乡里的鸡毛店村是我每次送信返程都会住一晚的地方。前段时间我又回去了一趟,以前的木房子都变成了亮堂的砖瓦房。日子越过越好了,这样的变化不仅是在三桷桷乡,而是在木里县的村村寨寨。”王顺友说。

王顺友曾说,“乡亲们需要我,我也离不开他们”。正是这样一种为民服务的情怀,让他始终如一,在恶劣的自然环境和艰苦的工作条件下,不惧山高沟险,不畏风霜雨雪,不计个人得失,克服常人难以想象的种种困难,一个人,一匹马,一条路,往返跋涉26万多公里。他把党的声音传送到大山里的千家万户,撑起了一条藏区群众与外界沟通联系的通道。



王顺友(左一) 新华社发

1984年,19岁的王顺友接过父亲的班,当上了木里县邮政局的邮递员。他负责从木里县城至白碉乡、三桷桷乡、保波乡、卡拉乡的邮路。王顺友从没有延误过一个班期,没有丢失过一份邮件,投递准确率达100%。

王顺友的事迹被广泛报道后,在全国甚至在全世界引起了强烈反响。2005年10月19日,王顺友登上万国

邮联在瑞士举行的行政理事会讲坛,向各国邮政代表们讲述了自己的从业经历。王顺友是万国邮联自成立以来邀请来作报告的第一位普通邮递员,他也成了世界邮政人忠实履行普遍服务义务的象征。

2017年,木里县三桷桷乡通了公路,王顺友愿望成真,而“马班邮路”消失,取而代之的是一条条通乡公路。现在王顺友已经成为木里县邮政公司党支部专职副书记。“家乡有了新发展,新变化,公路通了,我们的邮递员可以骑摩托车送邮件。日子好了,人们都用上了互联网、手机。但是我知道,全国还有很多乡镇邮递员依然行走在路上,为人民服务。”王顺友说。

中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,加强党对民族工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持以人民为中心,紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”总目标,紧紧围绕共同团结奋斗、共同繁荣发展主题,秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”理念,按照人文化、实体化、大众化总要求,全面深入持久开展民族团结进步创建工作,突出创建主题,把握创建方向,深化创建内涵,丰富创建形式,扩大参与范围,提升创建水平,大力营造中华民族一家亲的社会氛围,为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚磅礴的精神力量。

《意见》指出,新时代民族团结进步创建工作要以铸牢中华民族共同体意识为根本方向,坚持以加强各民族交往交流交融为根本途径,坚持以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为总目标,坚持依法治理民族事务促进民族团结,遵循社会团结规律,坚持正面引导,坚持齐抓共管,形成合力。

《意见》要求,深化民族团结进步宣传教育。强调要加强中华民族共同体教育,引导各族群众不断增强对伟大祖国的认同、对中华民

族的认同、对中华文化的认同、对中国共产党的认同、对中国特色社会主义的认同。传承发展中华优秀传统文化,大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,推动中华优秀传统文化融入国民教育、道德建设、文化创造和生产生活。健全民族团结进步教育常态化机制,把民族团结教育纳入国民教育、干部教育、社会教育全过程,构建课堂教学、社会实践、主题教育多位一体的教育平台。改进民族团结进步宣传载体和方式,充分运用新技术、新媒体打造实体化的宣传载体网络空间,推进“互联网+民族团结”行动,打造网上文化交流共享平台,把互联网空间建成促进民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识的新平台。

《意见》要求,促进各民族交往交流交融。强调要推进建立相互嵌入式的社会结构和社区环境,积极营造各民族共居共学共事共乐的社会条件,开展各族群众交流、培养、融洽感情的工作,形成密不可分的社会共同体。搭建促进各民族沟通的文化桥梁,坚持以社会主义先进文化引领促进各民族文化传承发展。开展富有特色的群众性文化交流活动,打造“中华民族一家亲”



10月22日,随着综合检测列车从京张高铁开进戴家营1号大桥,北京2022年冬奥会重点配套交通基建工程——崇礼铁路全线联调联试正式启动。崇礼铁路全长52.8公里,建成后从北京北站乘高铁到张家口崇礼冬奥会赛区可在1小时内到达。戴家营1号大桥是由中铁二十局二公司承建的崇礼铁路第一桥,也是京张高铁下花园北站连接崇礼铁路的第一桥。

曲志忠撰(中经视觉)

## “秋风2019”专项行动 公布7起典型案例

本报北京10月23日讯 记者姜天骢报道:全国“扫黄打非”办公室23日公布7起“秋风2019”专项行动典型案例。“扫黄打非”部门着重打击假媒体、假记者站、假记者及侵权盗版活动,切实规范新闻出版传播秩序,突出案件查办,强化源头打击,形成有力震慑。

据介绍,这7起案件包括:河南洛阳查处“6·18”假冒央视名义非法活动案;江西九江破获“5·09”特大涉嫌销售非法音像制品案;江苏宿迁判结张某某等假记者敲诈勒索案;山西忻州判结“8·30”敲诈勒索案;湖南衡阳破获侵犯网络游戏著作权案;浙江武义破获一起特大侵犯著作权案;辽宁沈阳查办陈某某等涉嫌侵犯著作权案。



## 扶 贫 攻 坚

1991年3月,全国扶贫开发工作会议在北京召开。这是一次将全国性扶贫开发工作进一步推向深入的重要会议。

在实施奔小康战略过程中,中国对解决农村贫困人口温饱问题特别关注,不断加大扶贫开发的工作力度。

1984年9月29日,中共中央、国务院联合发出《关于帮助贫困地区

区尽快改变面貌的通知》,要求集中力量解决十几个连片贫困地区的问题。尔后,从1986年起,我国在全国范围内开展了有计划、有组织、大规模的扶贫开发工作。

进入90年代,国务院提出的“七五”期间解决大多数贫困地区群众温饱问题的目标已基本实现,但标准低,不稳定,不平衡,差别比较大。

1991年3月,全国扶贫开发工作会议在北京举行。此后,党和国家对扶贫开发工作紧抓不懈,多次召开扶贫开发工作会议进行部署。

到1993年底,全国农村没有解决温饱的贫困人口减少到8000万人。这部分贫困人口主要集中在那些自然环境恶劣、生产生活条件差的地区,扶贫的难度越来越大。

针对这种情况,国务院在1994

年制定并开始实施《国家八七扶贫攻坚计划》,明确提出要集中人力、物力、财力,用7年左右时间,也就是到2000年末,力争基本解决8000万农村贫困人口的温饱问题。

根据这一计划,扶贫工作迅速形成全党动手、全社会动员、合力扶贫的新局面。经过广大干部群众的艰苦努力,扶贫开发取得了显著效果。

(新华社北京10月23日电)

## 中医药振兴之路越走越宽广

本报记者 祝君璧

党的十八大以来,党中央坚持中西医并重,把中医药摆在国家发展战略层面的重要位置。中医药事业发展根基不断夯实。政策强基、创新发展、提升服务、走向世界,中医药行业始终坚持以人民为中心的发展思想,服务健康中国建设,中医药惠民成效得以彰显,百姓的中医药服务获得感不断提升。

“到2020年,实现人人基本享有中医药服务,中医医疗、保健、科研、教育、产业、文化各领域得到全面协调发展,中医药标准化、信息化、产业化、现代化水平不断提高。”国家中医药管理局相关负责人表示。3年前,《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》绘制了中医药事业振兴发展的路线图。由此,中医药事业的发展方向更加明晰。

2016年12月25日,我国首部为传统中医药振兴而制定的中医药法诞生。

“随着一系列体现中医药特点和发展规律、符合中医药发展要求

的政策法规相继出台,中医药政策法规体系正逐步成形,成为护航中医药事业发展的有力支撑。”国家中医药管理局相关负责人说。

一组数据说明了政策红利带来的社会效益。根据国家卫生健康委发布的《2018年我国卫生健康事业发展统计公报》,在推进实施中医诊所备案制背景下,中医类机构数增幅最为明显,2018年末全国中医类医疗机构总数达60738个,较2017年增加6495个,其中中医类门诊部及诊所增加6125个。

顶层设计不断完善,中医药事业在经济社会发展中的地位更加凸显。

服务人民健康事业是传承发展中医药事业的出发点和落脚点。党的十八大以来,中医医疗机构发展迅速。数据显示,2012年至2018年间,中医医疗机构增长54.32%;中医医疗机构床位数增长74.87%;医师人数增长56.25%;年诊疗人次增长44.20%。中医类医院从3397

家增加到4939家,增长45%;中医类诊所从34645家增加到52799家,增长52%;中医类门诊部从1215家增加到2958家,增长143%。

在基本医疗保障制度中,中医药以较少的资源总量提供了较多的服务份额。从推动医联体建设、促进优势医疗资源下沉,到开展重大疑难疾病中西医临床协作试点,到发挥中医药健康服务在供给侧结构性改革中的作用,中医药医疗事业建设的经纬线织密了民生福祉的保障网。

2012年以来,中医药与养老、旅游、体育、食品、互联网等行业融合发展,与扶贫、乡村振兴等工作携手共进。

2019年4月,国家中医药管理局定点帮扶的山西省五寨县正式脱贫摘帽。“很多村民有腰腿痛、关节炎,针灸等中医适宜技术培训正是我们所需要的。”五寨县乡村医生李

爱萍说,通过参加中国中医科学院举办的中医适宜技术培训班等,她已经成为一名针灸好手。

现在,五寨县12个乡镇卫生院全部开展基层中医馆建设,按照统一标准对中医馆房屋进行修缮、装修,配备了标准化诊疗床、中药饮片柜、基本康复器具及中医适宜技术常用器具等。近年来,五寨县围绕脱贫攻坚规划,因地制宜发展中药材产业,健康扶贫提升了百姓的获得感。

五寨的脱贫之路只是发挥中医药资源优势的一个缩影。从中药材种植到饮片、中成药生产加工,再到中医药健康医疗服务,中医药带动全链条经济发展,发挥强劲动力。

近年来,中医药持续推进产学研一体化,推进中医药产业化、现代化,让中医药走向世界。如今,中医药已传播到超过180个国家和地区,中医药海外中心成为卫生与健康领域国际交流合作的新亮点。